

第十三讲 助人时该做与不该做的事

这次的布道可不容易。布道人要剖析自己的许多错误，太接近他的内心世界了。这一课听众听来也会不太舒服，有可能引起听众对布道人的对立情绪。这次布道的目的是为了提供若干教诲，我希望大家也这样理解。

这次布道甚为必要。福音的传播成败与否，基督王国能否不断发展壮大，都取决于我们基督徒如何来救助需要救助的人。这其中不仅包括没有皈依主耶稣之人，也包括我们这些信基督的人。许多人就是因为困难之时得不到应有的帮助而误入了歧途。

我们要学习的是富有趣味的《约伯记》。这本书男女老少皆宜，因为它讲的道理关系所有人最通常的需要。有作家和诗人称，人被“心痛和各种肉体上所自然而然承继的震撼”所压倒的时候，《约伯记》有时便是痛苦之心最出色的力量之源。路德称《约伯记》为“《圣经》里最辉煌、最崇高的书”；丁尼生则称它是“古往今来最伟大的诗歌”。

一、 前来安慰的朋友

这一课说的是约伯的朋友，他们前来安慰，实际反倒增加了他的苦恼。这三人对上帝无感恩之情，因而遭到了上苍的不满。他们三人活到这般年纪，本应比他人更懂道理。

以利法的第一次谈话见于第4章和第5章。以利法有许多值得敬慕的地方。他绝非浅薄之人，不以笨拙的方式对待备受折磨的约伯。他肯定约伯做了很多好事：“你素来教导许多的人，又坚固软弱的手”（4章3节）。

以利法在约伯最艰难之时没能给予帮助，原因有两点。首先，他没有完全认识到约伯这个事件的特殊性，也不了解约伯对上帝是多么顺服。

我赤身出于母胎，也必赤身归回。赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华；耶和华的名是应当称颂的。在这一切事上，约伯并不犯罪，也不以神为愚妄（1章21-22节）。

约伯却对她说：“你说话象愚顽的妇人一样。哎！难道我们从神手里得福，不也受祸吗？”在这一切的事上，约伯并不以口犯罪（2章10节）。

以利法缺乏这种顺服的态度。他讲起话来就像个冷冰冰的宗教哲人，工于心计，把一切都算计好了。他把人笼统地归为一类予以审视，不管他们姓甚名谁，是什么样的面孔。

其次，他没能帮助约伯脱离困境，是因为缺少真挚的同情心。这使他与约伯有隔膜。约伯需要的是朋友，而不是对他说不是的人。约伯需要朋友热情的关怀，不需要别人冷冰冰背诵神的话语。

以利法的第二次讲话出现在第15章1—35节中。他仍然以为他了解上帝待人的一切方式。他继续泛泛而谈。他很难过，觉得自尊受到了伤害，自己对人所思所行无所不知，而约伯对此竟不能领会。在第22章1—30节的第三次谈话中，以利法仍然看不到问题所在，因为他只看到了上帝待人的一个方面。以利法要是看到了十字架上的耶稣，一定会下结论说：“他准是个大罪人，不然怎么会受这般的折磨呢？”

比勒达也有三次谈话。第一次出现在第8章。他比以利法更无情，更缺乏同情，只是在大谈特谈他那死板板的传统。他也看不到约伯由造物主所造，有着自己的个性。他知道约伯的名字，却不懂约伯是个独立的人，不是一件任人摆放的物品。约伯请他理解，可他根本不听。比勒达根本不听！我们是否能够用心聆听别人的倾诉呢？第18章中的第二次谈话只不过说明，他对约伯的话充耳不闻。第25章的第三次谈话也进一步证明，他对约伯的话丝毫没有在意。他不过在等待时机打断约伯的话。他只担心自己的讲话要被约伯悲哀的叫喊打断。

谈到琐法时，有人禁不住会说：“遇上了这样的朋友，还用得着敌人么？”琐法心中的宗教已浓缩为一张邮票大小。他是一个登峰造极的“万事通”。他两次谈话都表现出这种既丑陋又平庸的态度。他像法利赛人一样，知道有真理存在，明白世人可接触真理、了解真理，可他以为自己什么都知道，太不谦恭。琐法指责约伯不谦恭，却看不到这也是他自己的缺点。记住耶稣的话对我们大有裨益：

你们不要论断人，免得你们被论断。因为你们怎样论断人，也必怎样被论断；你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。为什么看见你弟兄眼中有刺，却不想自己眼中有梁木呢？你自己眼中有梁

木，怎能对你弟兄说，‘容我去掉你眼中的刺’呢？你这假冒为善的人！先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺（马太福音7章1—5节）。

年轻人以利户不像他们三人，他免受了神的指责。以利户的说教言辞庄严而优美，有些像我们礼拜天早上的布道，话虽不错，但是对个人没有实际帮助。对于极度痛苦的约伯来说，以利户的话起不了什么作用。

二、 我们学到的教训

这一讲的目的，并非自鸣得意地对这四位古人评头论足，而是为了联系个人实际，透彻地剖析自身。为帮助身处困境的人，我们必须牢记下面这些道理。

应记住，我们自己有各种不幸的局限。对于《圣经》，人永远是学生，而不是学者。

应记住，设法“认清自己”，看我们能如何体验他人的心情，知道自己永远有不足之处。这样做极为重要。

应记住，每个人在造物主眼里都是独一无二的。我们不应该慢怠他人，有辱天父的作品。

应记住，积极、诚恳、真心实意的同情是无可替代的。所谓“积极”，就是指随时留心，尽可能给予他人实实在在的帮助。

应记住，默默分担他人困难的可贵作用。只要在场，就是一种帮助。不要说傻话、废话，以免损害自己在场的作用。有人认为《约伯记》一书说的是“默默不语的人比滔滔不绝的人更有成就”。约伯的朋友一开口，就不再对他有什么安慰了。

应记住，上帝的力量无限。切不要让自己扮作上帝。不要以为自己解决不了的问题，神也不知所措。《圣经》中所记载的都是那些“不可能的”变成了可能事。

结 论

我越活就越觉得，别人有的许多才能我没有，这真使人痛苦。然而，总有事情自己是做得到的。给口干舌燥的受苦人送一杯水，用不着大学问，也不需要传教经验，一颗谦卑、关爱、同情的心就足够了。像耶稣看齐，牢记他的做法：

凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的(马太福音11章28-30节)。

看哪，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我一同坐席(启示录3章20节)。

耶稣出来，见有许多的人，就怜悯他们，治好了他们的病人(马太福音14章14节)。

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.